
Gettoni nei secoli

Satirico
1870

Cu

Bordo circolare rilevato   NAPOLEON III  LE MISERABLE  •
80000 PRISONNIERS •

Testa di Napoleone III elmato volta a sinistra con il sigaro acceso in bocca
e un collare a catena con scritta SEDAN, in cornice circolare perlinata

Bordo circolare rilevato   • VAMPIRE FRANCAIS • 2 DECBRE

1851 • 2 SEPBRE  1870

Aquila ad ali spiegate con le zampe su cannone/ graticola di ossa
umane

Liscio

5,8 g
25 mm
1,6 mm
12 Var. in ottone SEPTBRE 6,5 g - Negrini  asta  postale 8, ottobre 1999 n.

2564; Crippa, Listino Inverno 1998-'99 n. 896; Mitchiner M., The Low
Countries and France - Jetons, Medalets & Tokens, vol. II  p. 1419 n.
4219, London 1991; Maison Platt listino  dicembre 1999 n. 1929; Ars et
Nummus, febbraio '61, n. 1068; Fornoni Listino Autunno 2001 n. 554 e
55; Inasta 18 novembre 2006 n.7322; Cronaca Numismatica n. 24 ottobre
1991 (5 cent caricaturale della Comune di Parigi)
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Satirico
1870

Ottone

Bordo circolare rilevato   NAPOLEON III  LE MISERABLE  •
80000 PRISONNIERS •

Testa di Napoleone III elmato volta a sinistra con un collare a
catena e la scritta SEDAN, in cornice circolare perlinata

Bordo circolare rilevato   • VAMPIRE FRANCAIS  •  2 DEC
1851 - 2 SEPT  1870

Aquila ad ali spiegate con le zampe su cannone

Liscio

6 g
27,5 mm
1,8 mm
12 Negrini asta postale 8, ottobre1999 n. 2564; Crippa, Listino

Inverno 1998 - '99 n. 896 £ 350.000; Nascia G., Ars et Nummus,
gennaio '59 n. 1217; Inasta 18, novembre 2006 n. 7322; Cronaca
Numismatica n. 24 ottobre 1991; Ars et Nummus, gennaio 1959,
n. 1217 (10 cent caricaturale della Comune di Parigi); Cortrie
asta n. 55 5/12/2008 n. 781
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Satirico
1870

Ottone

Bordo circolare rilevato   NAPOLEON  LE PETIT

Testa di Napoleone III elmato volta a sinistra con il collare e
scritta SEDAN

Bordo circolare rilevato   • EMPIRE FRANÇAIS    2 DÉC. 1851
- 2 SÉPT.  1870

FONDÉ/ PAR LE CRIME/ ET TOMBÉ/ DANS LA HONTE

Liscio

1,7 g
17 mm
1 mm
12 Il 2 settembre 1870 a Sedan Napoleone III e 83.000 soldati dell'esercito

francese si arresero al re di Prussia. Il 3 settembre Napoleone III incontrò
Guglielmo I, mentre a Parigi si consumava la sconfitta ed esplodevano
dimostrazioni al grido di "Vergogna! Infamia!". Il 4 settembre Napoleone
III venne deposto e fu istituito un governo di difesa nazionale - Cronaca
Numismatica n. 24 ottobre 1991
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Satirico
1870

Bronzo

Bordo circolare rilevato   NAPOLEON  LE PETIT.

Testa di Napoleone III elmato volta a sinistra con il collare e
scritta SEDAN

Bordo circolare rilevato   EMPIRE FRANCAIS  • 2 DEC. •1851
• 2 SEP. 1870 •

FONDÉ/ PAR LE CRIME/ ET TOMBÉ PAR/ LA LACHTÉ/ --

Liscio

2,4 g
17,2 mm
1,5 mm
6

Sul R "l'Impero francese 2 dic. 1851- 2 sett. 1870, fondato sul il crimine e caduto per
ignavia" - Il 2 settembre 1870 a Sedan  Napoleone III e 83.000 soldati dell'esercito
francese si arresero al re di Prussia. Il 3 settembre Napoleone III incontrò Guglielmo I
mentre a Parigi si consumava la sconfitta ed esplodevano dimostrazioni al grido di
"Vergogna! Infamia!" Il 4 settembre Napoleone III venne deposto e fu istituito un
governo di difesa nazionale -  Cronaca Numismatica n. 24 ottobre 1991; Ars et
Nummus, gennaio 1959, n.1218 (1 cent  caricaturale)

W:
D:
T:
H:

S.f.

80€ :

Francia,
Parigi

O R

E

08
35

5
In

v.
 n

°:

C:
R4R:
SPL

4

Satirico
S.d.

Ottone

Bordo circolare rilevato   FRANKREICH AUS LIEBE - TEILT
MIT RUSSLAND DIE HIEBE ✶

Teste reversibili di Napoleone III e dello zar Alessandro II in
cornice circolare perlinata

Bordo circolare rilevato   ENGLISCHE TUCK' - BELGIENS
GESCHICK -

Teste reversibili di marinaio con scritta John Bull e del Diavolo
Calvo in cornice circolare perlinata

Liscio

10,9 g
29 mm
2 mm
12

Medaglia di zecca tedesca, databile 1914, con rappresentazione satirica degli alleati:
Regno Unito (marinaio John Bull), Belgio (Diavolo calvo), Russia (Alessandro II) e
Francia (Napoleone III)  - Sul D/ "La Francia condivide il pestaggio con la Russia per
affetto" -  Sul R/ "Le meschinità inglesi e l'abilità dei belgi" - John Bull creato da John
Arbuthnot nel 1712, è il personaggio simbolo della Gran Bretagna, conservatore e
pieno di buone intenzioni, dotato di buon senso contadino, ambisce a godersi la sua
birra e la pace domestica (in esplicito contrasto con i sanculotti francesi)
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Gettoni nei secoli

Satirico
1952

Al

Bordo circolare rilevato   ELEZIONI AMMINISTRATIVE 1952
COMITATO CIVICO NAZIONALE

Viso di Stalin anteposto a falce e martello/ A DA VENI'  in
cartella rettangolare

Bordo circolare rilevato   • COMUNI SOCIAL COMUNISTI
RUSSO-ITALIANI  •

Donna schiacciata da uno stivale e mano di un comunista che le
toglie la corona/ È  VENUTO! in cartella rettangolare

Liscio

5,3 g
35,4 mm
2,5 mm
6 Roma Cap 00100 Lazio - "A da venì baffone",  espressione diffusa sul

finire della seconda guerra mondiale tra il popolo napoletano martoriato
dalla miseria e dalla fame, che invocava la venuta di Stalin (noto per i folti
baffi) a sistemare le cose in Italia - I Comuni social comunisti russo-
italiani furono organizzati da Luigi Gedda, medico dell'Azione Cattolica -
Artemide Aste 28/12/2004, n.1700 - In Asta 29 03/10/2009 n. 2510
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Bordo circolare rilevato   VITTORIO EMANA LE DATE A
NATALIA ········

Busto di Vittorio Emanuele II volto a sinistra

Bordo circolare rilevato  ★ raggiata a h 12

5/ CENTOSEMI/ 1881 tra ramo di alloro e di quercia uniti con
fiocco/ T a h 6

Liscio

4,8 g
24,5 mm
1,2 mm
6 Torino Cap 10100 Piemonte - Gettone satirico di Vittorio Emanuele II, a

imitazione di un 5 centesimi, con riferimenti alla sua numerosa progenie
(centosemi, emana le date a Natalia), da lui avuta anche al di fuori del
matrimonio (non a caso era ritenuto, in tutti i sensi, il Padre della Patria).
La sua amante più famosa fu Rosa Vercellana (la bela Rusin) divenuta poi
contessa di Mirafiori e sua sposa  morganatica - Artemide Aste del 28
dicembre 2004, n. 1761
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Satirico
1555

Bronzo

Bordo circolare rilevato con incisure   ❖  IN  ❁ VIRTVTE  ❁
TVA  ✢ LETABITVR • IVSTVS •

Teste reversibili del Papa con triplo mitra e dell' Imperatore con
la corona imperiale

Bordo circolare rilevato con incisure   CONSTITVES • EOS •
PRINCIPES • SVPER • OMNEM • TERRAM  ✢

Teste reversibili di Vescovo con mitra e di Cardinale con un
cappello piatto

Plain

7,8 g
27,1 mm
3,5 mm
12 Var.: fusa e dorata 9,6 g - Mitchiner M., The Low Countries and France -

Jetons, Medalets & Tokens, vol. II  p. 971 n. 3021, London 1991,  "Le
guerre di religione: medaglie satiriche a busti invertenti" nn. 543-1678;
Sachero L., I contorniati di Roma Imperiale - divagazioni sulle monete, p.
184 fig. 13-14,  Torino 1987; Westerhof J.B., N. Noorderhorne 18, 8601
CZ Sneek, lijst 7 marzo 1984, n. 4257; Tietjen 46., 16 Dez. 2005 n. 797
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